
 िदए गए अनुŮ̾थकाट Ɨेũ से Ůित सेकंड Ůवािहत तरल
पदाथŊ(ūव) की माũा कोआयतन Ůवाह दरकहा जाता है।

 V = Aѵ

 V = आयतन Ůवाह दर (मापन इकाई= m3 /s)
 A = अनुŮ̾थकाट Ɨेũ (मापन इकाई= m2 )
 Ѵ = ūवका वेग (मापन इकाई= m/s)



 1)Pitot Tube (िपटोट Ǩूब)

 2)Venturi Meter  (वŐचुरी मीटर)

 3)Orifice Meter (ओįरिफसमीटर)

 4)Rotameter (रोटामीटर)

 5) Orifice & Mouthpieces (ओįरिफसऔरमाउथपीस)



 िपटोट Ǩूबका उपयोग ūव के Ůवाह वेग को मापने के
िलए िकया जाता है।

 यहʩापकŝप से हवा मŐ िवमानका वेग,पानी मŐ नाव की
गित,औरऔȨोिगकअनुŮयोगों मŐ तरलऔर गैस वेगको 
मापने के िलए उपयोग मŐ िलया जाता है।

 िपटोट Ǩूबका उपयोग Ůवाह धारा मŐ िदए गए िबंदु पर
̾थानीय वेगको मापने के िलए िकया जाता है न िक पाइप या
नाली मŐ औसत वेग के िलए।





 कायŊ िसȠांत:-यिद Ůवाह धारा मŐ एक कंुद(blunt) वˑु
रखी जाती है, तो उसके ठीक पहले िबंदु पर ūवका वेग शूɊ
होगा ।



 िपटोट Ǩूबको निलका मŐ एकछोटे से छेद के माȯम से
डाला जा सकता है । 

 िपटोट Ǩूब के छोर Ůवाह वेग के िनधाŊरण के िलए एक
उपयुƅU Ǩूब मैनोमीटर से जुड़े होते हœ। 

 िफर Ůवाह वेग की सहायता सेआयतन Ůवाह दर(V = Aѵ) 
मापा जा सकता हœ। 



 िपटोट Ǩूब के Ůकार :-



 Ex:- हवा मŐ िवमानका वेग



 वŐचुरी-मीटर एकउपकरण है िजसका उपयोग पाइप के
माȯम से बहने वाले ūव के Ůवाह की दरको मापने के िलए 
िकया जाता है।

 इसका पाइपलाइन के माȯम से चलने वाले तरल पदाथŊ के
वेग की गणना करने के िलए िकया जाता है।

 यह बनŗली के समीकरणऔर िनरंतरता के समीकरण के
िसȠांत के तहतकामकरता है।





 कायŊ िसȠांत:- एकअसंगत तरल पदाथŊ के İ̾थर,आदशŊ
Ůवाह मŐ, ūव के िकसी भी िबंदु पर कुलऊजाŊ İ̾थर(अचल) है- 
बनŗली समीकरण ।

 कुलऊजाŊ मŐ दबावऊजाŊ, गितजऊजाŊ और İ̾थितजऊजाŊ
होती है।



 वŐचुरी मीटर के भाग:

 अिभसारी भाग (Converging Part)

 बेलनाकार गला (Cylindrical Throat)

 अपसारी भाग (Diverging Part)



 अिभसारी भाग (Converging Part):-

 अिभसारी शंकु का कायŊ ūवको तेजकरनाऔरअिभसारी 
शंकु के Ůवेशऔर बेलनाकार गले के िबच दबावका अंतर
बनाना है।



 बेलनाकार गला (Cylindrical Throat):-

 यह वो िहˣा है जो िक वŐचुरी के अिभसारी भागऔर
अपसारी भाग के बीच İ̾थत है।

 जैसे ही ūव गले मŐ Ůवेशकरता है, इसका वेग बढ़ता हैऔर
दबाव घटता है।



 अपसारी भाग (Diverging Part):-

 अपसारी शंकु का कायŊ वेग को कमकरनाऔर दबावको
बढ़ाना है िजतनाʩावहाįरकŝप से संभव हो । 



 Ůवाह मागŊ के अनुŮ̾थ काट Ɨेũ को कमकरके, एकदबाव
अंतर बनाया जाता हैऔर दबाव मŐ पįरवतŊन को मापने के
Ȫारा Ůवाह दरको पįरभािषत िकया जा सकता है।



 वŐचुरी-मीटर Ůवाह दरकी गणना:-

 जहाँCd वŐचुरी-मीटरका गुणांक हैऔर इसका मान 1 से
कम है।

 Cd रेनॉʒ्स संƥाऔर वŐचुरी केʩास पर िनभŊर करता है
जो कीʩास के साथ बढ़ता है।



 औȨोिगक अनुŮयोग:-

 कारख़ाना मŐ िसːम फेʞोरका अिधकआसानी से पता
लगाने के िलए इसका उपयोग िकया जाता है। 

 वŐचुरी-मीटरऑपरेटरोंको ठीक से िनगरानीऔर िनयंũण
ŮिŢया की अनुमित देते हœ।

 काबŖरेटर मŐ वŐचुरी का उपयोगकार के इंजन मŐ एयरɢो
को मापने के िलए िकया जाता है।



 मोटर वाहन के इिưशन िसːममŐ गैसोलीन के Ůवाह को 
ʩवİ̾थत करता है।

 िचिकȖा के Ɨेũ मŐ, वŐचुरी-मीटरको धमिनयों मŐ रƅ के
Ůवाह की दरको मापने के िलए िडज़ाइन िकया जाता है।



 लाभ:

 इसमŐ िनलंिबत तरल पदाथŊ (sediment) से िघरने की
संभावना कम होती है।

 इसे लंबवत, Ɨैितजऔर झुकाव से ̾थािपत िकया जा सकता
है।

 ऊजाŊ का नुकसान Ɋूनतम है।



 नुकसान: -

 इसकी लागत अिधक है।

 ओįरिफसमीटरकी तुलना मŐ अिधक ̾थान रखता है।

 रखरखावआसान नही ं है।

 महंगी Ůारंिभकलागत,̾थापनाऔर रखरखाव।

 उɎŐ Ůवाह माप के िलए एक िवˑृत ŵंृखला मŐ नही ंबदला
जा सकता है।



 पहले विणŊत वŐचुरी मीटर एक िवʷसनीय Ůवाह नापने वाला यंũ 
है, हालाँिक यह मीटर िनमाŊण के िलएअपेƗाकृत जिटल है ,और
इसिलए महंगा है।

 इसकेअलावा, यह थोड़ा दबाव नुकसानकाकारण बनता है।

 िवशेषŝप से छोटी पाइपलाइनों के िलए, इसकी लागत
िनषेधाȏकलगती है, इसिलए सरल उपकरणों जैसे िक
ओįरिफसमीटरका उपयोग िकया जाता है।



 ओįरिफसमीटर मूलŝप से गोलाकारखोलने वाली एक
पतली धातु की ɘेट होती है।इसे पाइपओįरिफसऔर
ऑįरिफस ɘेट के नाम से भी जाना जाता है।



ओįरिफस ɘेटका वगŎकरण:-

1) संकŐ िūत

2) िवलƗण

3)खǷयुƅ





 ओįरिफसमीटरको दोɢŐज के बीच पाइप लाइन मŐ डाला
जाता है।

 िछū के माȯम से ūवका Ůवाह ,Ůवाह वेग मŐ वृİȠऔर
दबाव मŐ कमी का कारण बनता है।

 िछū ɘेट से परे एक िवशेष İ̾थित मŐ वेग अिधकतम होता है
और दबाव Ɋूनतम होता है इस İ̾थितको वेना अनुबंध कहा
जाता है।



 ओįरिफसमीटर के साथ ūव Ůवाह को आंिशकŝप से
बािधत पाइप केऊपरकी तरफ से नीचे की तरफ के दबाव
मŐ अंतर के माȯम से मापा जाता है।

 ओįरिफसमीटर के कारण बने इस दबाव अंतरको दबाव
सŐसरका उपयोगकरके मापा जाता हैऔरजब इसदबाव
अंतरको कैिलŰेट िकया जाता है तो यह माप Ůवाह दर बन
जाता है

 Ůवाह दरकी गणना:



 ओįरिफस मीटर के अनुŮयोग:-

 संकŐ िūतओįरिफसमीटरका उपयोग शुȠ तरल पदाथŘ के
Ůवाह की दरको मापने के िलए िकया जाता हैऔर इसकी
एक िवˑृत ŮयोǛता होती हैƐोिंक इसे मानकीकृत िकया
गया है।

 िवलƗणऔर खंडीयओįरिफसमीटरका उपयोग ऐसे तरल
पदाथŘ की Ůवाह दरों को मापने के िलए िकया जाता है, जैसे
की ठोस पदाथŊ, तेल ,पानीऔर गीला भाप िमिŵत।



 ओįरिफस मीटर के लाभ:-

 यह Ůवाह दरको मापने के िलए बŠत सˑाऔरआसान
तरीका है।

 इसमŐ अनुमािनत िवशेषताएं हœ औरकम ̾थान घेरती है।

 बड़े पाइपों मŐ Ůवाह दरोंको मापने के िलए उपयोग िकया जा 
सकता है।



 ओįरिफस मीटरकी सीमाएं:-

 डाउन Ōː ीम पर दबाव की वसूली खराब है,अथाŊत् कुल
नुकसान दबाव अंतर के 40% से 90% तक िभɄ होता है।

 जब िनलंिबत तरल पदाथŊ Ůवािहत हो जाता है तो चटकजाता
है।

 ओįरिफसमीटर Ů˛ुिटत हो जाती हैऔर इसकेकारण कुछ
समय बाद अशुİȠ होती है। इसकेअलावाओįरिफसमŐ कम
शारीįरकशİƅहोती है।



Venturi Meter Orifice Meter 
̾थायी दबाव हािन लगभग
10% है जोओįरिफसकी
तुलना मŐ बŠतकम है।

लगभग 60-70%की उǄ
̾थायी दबाव हािन।

िड̾चाजŊ का गुणांकCd
लगभग (0.95-0.98) है।

िड̾चाजŊ का गुणांकCd कम
(0.6) है।

इनकाआकार बड़ा होता है। वŐचुरी मीटरकी तुलना मŐ
ओįरिफस ɘेटŐ आकार मŐ
छोटी होती हœ।



Venturi Meter Orifice Meter 

पाइप िडज़ाइनको सीधे होने
कीआवʴकता नही ं है
Ɛोिंक वे Ůवाह के वेग
Ůोफ़ाइल मŐ पįरवतŊन के Ůित
असंवेदनशील हœ।

पाइप िडजाइनकोओįरिफस
के िलए सीधा होना चािहए।

यह ˠेरीज़और गंदे तरल
पदाथŊ के िलए इˑेमाल िकया
जा सकता है।

समय बढ़ने के साथƑॉिगंग
एकसम˟ा हैऔर इसिलए
यह ˠेरीज़ के िलए उपयुƅ
नही ं है।



Venturi Meter Orifice Meter 

वŐचुरी मीटरका उपयोग वहा िकया
जाता है जहां दबाव वसूली महȕपूणŊ
हैऔर जहां उǄ िचपिचपा तरल
पदाथŘ की माप मŐ सटीकता वांिछत
है।

कटाव,Ɨरणऔर ˋेिलंग के 
कारणओįरिफस ɘेट्सकी
िवशेषताओं मŐ पįरवतŊन होता है।
इससे इसकी शुȠता कम हो 
जाती है।

वŐचुरी मीटरओįरिफसकी तुलना मŐ
अपेƗाकृत महंगे हœ। ̾थापना लागत
अिधक है, लेिकन रखरखावऔर
पįरचालनलागतकम है।

ओįरिफस ɘेट सˑी हœ। 
Ůारंिभक लागत कम है।



 यह उपकरणजो ūव Ůवाह को मापने
के िलए उपयोग िकया जाता है, िजसमŐ
एकɢोट ितरछेऊȰाŊधर Ǩूब मŐ
उठता है।

 Ǩूब मŐɢोटकी ऊंचाई Ůवाह की दर
पर िनभŊर करती है ।



 एक पįरवतŊनशील Ɨेũ मीटर है जो ūव Ȫारा
उȖिजŊत उȁेप बलऔर गुŜȕाकषŊण बल के
िसȠांत परकामकरता है।

 ūव Ǩूब मŐ Ůवेशकरता है, कुछ तरल पदाथŊ
सीधेɢोट से टकराते हœ। कुछ तरल पदाथŊ पƗो ं
से गुजरते हœ।

 इस मामले मŐ दो बलकामकर रहे हœ:
1) उȁेप बल (उȍावकता बल)
2) ɢोटका वजन



 Ǩूब के Ɨेũ मŐ वृİȠ केकारण
एɊुलर ˙ेस बढ़ता है।

जब संतुलन ̾थािपत होता है तब
ɢोट एक İ̾थित मŐ İ̾थर हो जाता 
है।

Ůवाह सीधे कैिलŰेटेड ˋेल से
मापा जाता है।



 रीिडंगआमतौर पर ɢोट
की टोपी के समापन िबंदु से
नोटकी जाती है।



 लाभ:-

 कोई बाहरी शİƅया ईंधन नही।ं

 सˑी सामŤी से िनमाŊण।

 चंूिकɢोट Ǩूब सेऊपर जाता है तोɢो पासका Ɨेũ
बढ़ता है इसीिलए ˋेल लगभग रैİखकहोता है।



 नुकसान:-

 गुŜȕाकषŊण का उǄŮभाव।

 रोटामीटरकी सटीकता कम है।

 मापकी अिनिʮतता।



 ओįरिफस:-

 ओįरिफस, टœक के नीचे या टœक के
िकनारे बना Šआ िकसी भी Ţॉस-
सेƕनका छेद है,िजसके माȯम से
एक तरल पदाथŊ बह रहा है।

 Ůवाहकी दरको मापने के िलए
ओįरिफसका उपयोग िकया जाता है। 
टœक केऊȰाŊधर पƗ याआधार मŐ
एक िछū Ůदान िकया जाता है िजसे
ओįरिफसकहते है।



ओįरिफसका वगŎकरण:-

1) ओįरिफस केआकर
पर(गोलाकार,िũकोणीय,आयताकार)

2)ओįरिफस के माप पर

3)ओįरिफस के धार केआकार पर

4)िनवŊहनकी Ůकृित पर



 ओįरिफसकोओįरिफस के मापऔरओįरिफस केकŐ ū
से तरलका िसर केआधार पर छोटेओįरिफस या बड़े
ओįरिफस केŝप मŐ वगŎकृत िकया जाता है।

 यिदओįरिफस केकŐ ū से तरलका िसरओįरिफसकी
गहराई से पांच गुना से अिधक है, तोओįरिफसको छोटा 
ओįरिफसकहा जाता है।

 यिद तरलका िसरओįरिफसकी गहराई से पांच गुना से
कम है, तो इसे बड़ेओįरिफस केŝपमŐ जाना जाता है।



 माउथपीस:-

 माउथपीस पाइपकी एकछोटी लंबाई होती है जो िक उसके
ʩास से दो या तीन गुना अिधक होती है, िजसे एक टœक या
पोत मŐ रखा जाता है िजसमŐ ūव होता है।

 इसका उपयोग तरल के Ůवाह की दरको मापने के िलए
िकया जाता है।

 माउथपीसको िफटकरके, टœक केओįरिफस के माȯम से
िनवŊहन बढ़ाया जा सकता है।



माउथपीस का वगŎकरण:-
 टœक के संबंध मŐ उनकी İ̾थित केआधार पर उɎŐ वगŎकृत
िकया गया है:
a) बाहरी माउथपीस
b) आंतįरकमाउथपीस



 उनके आकार के आधार पर उɎŐ वगŎकृत िकया गया है:
a)बेलनाकार माउथपीस
b)अिभसारी माउथपीस(convergent)
c)अिभसारी अपसारी माउथपीस(convergent-divergent)



 माउथपीस केआउटलेट पर िनवŊहनकी Ůकृित केआधार
पर उɎŐ वगŎकृत िकया जाता है:

a) माउथपीस पूरा दौड़ रहा है(Running Full)
b) मुɞमŐ चलने वाले माउथपीस(Running Free) 

 यिद संकुचन के बाद तरलका जेट माउथपीस के िकनारों
को नही ं छूता है तो माउथपीस मुƅहो सकता है।

 लेिकनअगर संकुचन के बाद जेट फैलता हैऔर पूरे
माउथपीसको भरता है तो इसे माउथपीस पूरा दौड़ रहा
ŝप मŐ जाना जाता है।



 बनŗली के िसȠांत िकसीमाओ:ं

 बनŗली का समीकरण यह मानता है की पाइप के िकसी भी
Ţॉस सेƕन के पार तरल के हर तȕका वेग एकसमान
है।वाˑव मŐ यह सच नही ं है।

 बनŗली के समीकरणको इस धारणा के तहत िलया गया है
िक गुŜȕाकषŊण बलको छोड़कर बाहरी बल तरल परकायŊ
नही ंकर रहा है, लेिकन वाˑिवकʩवहार मŐ ऐसा नही ं है। 
हमेशा तरल परअिभनयकरने वाले कुछ बाहरी बल होते हœ 
जो तरल के Ůवाह को Ůभािवतकरते हœ।



 बनŗली के िसȠांत िकसीमाओ:ं

 बनŖली का समीकरण इस धारणा परआधाįरत है िक बहते
समय तरलकणकीऊजाŊ का कोई नुकसान नही ंहोता है।
वाˑव मŐ, कुछ गितजऊजाŊ कोऊˆाऊजाŊ मŐ बदल िदया
जाता हैऔरकतरनी बल केकारण कुछऊजाŊ खो जाती है।

 यिद एक तरल एक घुमावदार राˑे मŐ बह रहा है, तो
केȾापसारक बल केकारणऊजाŊ की उपेƗा की जाती है।


